

■ 严查闯红灯·持久战

本报记者 张泰来

严查不是一阵风

“以前一直这么走没人管,凭什么一上来就说我违法了,把我钥匙拿过来,快点拿过来。”这是5月11日上午,济南交警严查行人闯红灯行动一周后,槐荫交警在经十路阳光新路路口查到的一位闯红灯电动车主,面对查处,女车主当场发飙,频频质问指责交警“多管闲事”,即便是被交警拔下了车钥匙依旧不服,也不肯接受处罚。

行人、非机动车跟机动车不同,机动车有号牌可以将违法行为与车辆对应,即便是违法后离开现场,依旧可以把违法行为记录在系统中。对于行人、非机动车的违法查处则要依靠现场执法,鉴于目前普遍存在的警力不足问题,再加上不少违法者不配合,执法确实难以继。

从5月3日济南交警严查刚开始,虽然一个个大招陆续放出,但关于行动“会不会一阵风”的疑问也一直都有。

这种疑问不足为奇。事实上,不论是济南还是国内其他城市,都不乏大力整治行人闯红灯,最后却不了了之的先例。

早在2012年底,济南就曾发起对行人、非机动车违法行为的查处风暴,在天桥交警开展的一次查处活动中,短短半小时就开出了17张罚单,声势不可谓不大。遗憾的是,这场查处最终还是没有坚持下去,到了2013年下半年就鲜有交警组织类似查处。

去年7月,济南交警再次对行人、非机动车开罚,对于闯红灯的行人和非机动车主罚款20元,短短一周就处罚违法行人、非机动车主331人,但行动仅坚持了一个来月,最终还是归于沉寂。

那么,此次严查闯红灯会不会像去年一样很快就会过去呢?从现在的种种情况分析,这场行动不再是一阵风,而是一场“持久战”。

会有一轮更严厉曝光

之所以说此次严查不会是一阵风,是因为这次严查是在济南全城创建全国文明城市的大背景下,自上而下发起的一场大规模行动。为创城整治交通违法行为,上有政策支持,下有市民舆论支持,为工作开展提供了良好的环境。济南交警也频出大招,在处罚、

这次整治一直伴随着一个疑问——能坚持多久?客观地说,随着创城的结束,受警力等方面限制,对于行人和非机动车违法查处的强度会有所降低。但这并不意味着查处结束,相反,此次力度空前的严查所留下的曝光制度和抓拍设施,必将对交通违法行为的整治带来重大影响,甚至有可能被列为常态化整治的范畴。

像查酒驾一样查闯红灯 不是不可能



经过5月份的集中整治,济南市道路交通环境有了较大改善,但还是有个别市民对交通规则置之不理。本报记者 左庆 摄

曝光制度、抓拍硬件设施等方面做了大量工作。

效果也初步显现。5月3日以来,济南各区交警均不间断开展了针对行人、非机动车的违法查纠行动,查处违法行为6000多起,市区主要路口的交通秩序明显好转,在有些路口行人、非机动车违法率下降了七成多,已有了阶段性成果。

截至目前,严查行动已持续了一个多月,从处罚到曝光,从相关部门之间的协作到抓拍系统、曝光屏幕等硬件的添置,都渐渐有了成熟的范式,形成了近似制度化的流程。其间,市民对于交警严查闯红灯普遍持支持态度。

济南交警多名负责人透露,会进行一轮更严厉更全面的曝光,市区50个路口也在进行行人像识别抓拍系统、机动车不礼让行人抓拍系统等硬件设施的安装。基本可以肯定的是,在6月份,对行人、非机动车违法的查处不但不会结束,

而且在路口严查的同时,交警官方微信、微博等新媒体平台还将继续曝光闯红灯者的视频图像,不排除交警继续“放招”的可能。

那么,这种严查会不会有结束的一天呢?从实际操作上讲,交警警力有限,还承担其他重要工作,天天如此高强度严查,可行性不高。严查行动会有阶段性告一段落的一天,但严查至少会坚持到创城成功或者百日攻坚战结束。

值得一提的是,严查告一段落并非意味着一松回到严查前。此次严查形成的曝光制度以及新上的人像识别抓拍等硬件设备,必将对今后的行人、非机动车违法整治留下深远影响,甚至将其列入日常执法,像查酒驾一样常态化查处。

未来或常态化严查

将行人、非机动车违法列入日常执法常态化查处并非

危言耸听,按照目前交警的工作思路,如果设想的硬件设备都能如期到位,完全可以实现常态化查处。

行人、非机动车闯红灯作为一项全国性的顽疾,有两个原因,一是取证难。以行人闯红灯为例,行人流动性大,取证只能靠现场执法,受限于警力不足,取证十分困难。第二个原因是处罚难、处罚轻。比如行人闯红灯的处罚,如果行人坚持不接受处罚,不说自己的身份信息,交警也是无能为力,而且一次10元、20元的罚款也难以对违法行为构成足够的震慑。

考量一场行动对顽疾的治理效果,也要从其对这两个问题的解决程度上入手分析。此次严查行动,添置了大量堪称黑科技的新设备,目前在舜耕路已经安装了人像识别抓拍系统和实时曝光闯红灯者的大屏幕,在经七纬二路口安装了行人闯红灯预警系统和

机动车不礼让行人抓拍系统。这四种组合神器也将在全市50个主要路口落户,基本上覆盖了市区主要道路路口,基本上解决了行人、非机动车违法取证难的问题。

另外,在处罚方面,济南交警也有了很大的突破,明确了罚款20元、执勤20分钟或者接受安全教育30分钟,三者选其一的处罚标准。与此同时,路口设置的大屏幕跟人像识别抓拍系统互通互联,对于抓拍到的闯红灯者现场就能实时曝光。目前,这种大屏幕已在舜耕路口安装完成并开始工作,市区其他49个路口预计也会在6月中旬陆续安装。

由此不难看出,此次的严查即便会告一段落,但只要50个路口的组合神器真能顺利安装,那么对于行人、非机动车违法的取证难和处罚难两个问题都给出了解决方法,对其常态化查处并非不可能。

晒出糗照,这次可没打马赛克 不文明出行,济宁户外电子屏曝光视频

本报济宁6月4日讯(见习记者 李锡巍) 为进一步做好全国文明城市创建工作,提升全民文明素质,济宁市创城办向相关单位申请,利用城区主要路口的大型电子屏幕,宣传交通安全基本常识,并滚动播出行人和非机动车不按交通信号灯行驶等不文明行为。

4日,在人流量密集的太白路文化广场、吴泰闸路与建设北路交会处,济宁市全民健

身广场等地,记者看到,户外电子屏幕上滚动播放着城区一些路段不文明交通行为。与以往不同的是,此次曝光内容没打马赛克,而且每天都会不间断循环播放。

曝光的视频上清楚地播放着一些行人闯红灯、不走斑马线、非机动车不按规定停车等候、车辆逆向行驶等交通不文明行为,吸引过往市民驻足观看。

“我找找有没有拍到自己

或者认识的人,这个方法太狠了,这段时间我骑电动车出门应该没有违反交通规则。”市民张先生说,通过大型户外显示屏进行公开曝光,对不文明行为能起到有效震慑作用,让市民的交通法制意识及交通文明意识明显增强。

记者从济宁市创城办了解到,自6月2日起,主城区各户外电子大屏幕除了播放公益广告等内容外,还安排一定时间播放不文明出行行为。每

次播放5分钟,每天播放10次以上,每两天更新一次内容。对交通违法事件、时间、地点进行集中曝光,并有相关的处罚措施对其进行处罚。

在吴泰闸路与建设北路交会处执勤的辅警郭兴达告诉记者,相比前期,现在出现不文明交通行为少了很多,工作强度比以往也减轻了不少,而且现在市民也都比较理解和支持,基本都开始规范出行。

齐鲁晚报
◎分类广告 电话:0531-85196204 85196183 85196234
地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

综合商讯>>

成人高考 211国家重点大学

寻全省各地代理报名合作

13156170177 (微信同号)

严宁® 牙状元®
药物牙膏全省招商
13905398533 宋经理

字画收藏>>

•求购15864536825

东营垦利:污水处理厂招
有经验的维修工、化验员
17686616907